

# 推动中朝关系在新时代破浪前进

## ——习近平总书记署名文章引起热烈反响

本报记者 莽九晨 王新萍 白 阳

在对朝鲜民主主义人民共和国进行国事访问前夕,中共中央总书记、国家主席习近平在朝鲜主要媒体发表题为《传承中朝友谊,续写时代新篇章》的署名文章。接受本报记者采访的专家学者认为,习近平总书记不仅回顾了中朝传统友谊,也为新时代两国关系再谱新篇指明了方向,为推进半岛问题政治解决进程以及东北亚和平稳定注入了强大信心和正能量。

问朝鲜,是党的十八大以来习近平总书记首次访问朝鲜,同时也是金正恩就任朝鲜最高领导人以来中国最高领导人首次访问朝鲜。多个“首次”汇合,注定此访必将成为中朝关系发展史上新的里程碑。”中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员王俊生在接受本报记者采访时说。

交往纪录,必将载入中朝关系史册。习近平总书记此访对中朝关系发展具有承上启下、继往开来的重要意义。”在两国建交70周年之际,习近平总书记此访赋予中朝传统友谊新内涵,必将推动两国友好关系迈上新台阶。”

积极贡献。

### “习近平总书记此访有助于加强沟通对话和协调合作,为地区和平稳定开创新局面”

习近平总书记指出,中方支持朝方坚持政治解决半岛问题的正确方向,支持通过对话解决朝方的合理关切,愿同朝方及有关方面加强沟通和协调,共同推动半岛问题的对话协商取得进展,为地区和平稳定和发展繁荣作出积极贡献。

杨希雨告诉记者,中朝双方均鼓励各方珍惜来之不易的半岛对话缓和势头,中方一直倡议各方在充分照顾彼此关切的基础上通过一揽子、分阶段、同步走的思路,通过对话协商和平解决半岛问题。

杨希雨表示,中国半岛问题上始终坚持实现半岛无核化,坚持维护半岛和平稳定,坚持通过对话协商解决,谋求实现地区长治久安。如今,半岛和平对话的大势已经形成,政治解决半岛问题面临难得的历史机遇。“中国一直与相关方保持密切沟通,半岛形势的积极变化充分显示了中方的积极作用和特殊影响。习近平总书记此访有助于加强沟通对话和协调合作,为地区和平稳定开创新局面。”

中朝友好薪火相传,中朝关系继往开来。人们期待,在两党两国最高领导人的亲自关心和正确指引下,必将推动中朝关系在新时代破浪前进。

(本报平壤、北京6月19日电)

### 这是1970年以来朝鲜劳动党中央机关报《劳动新闻》首次在头版刊登外国领导人的署名文章

6月19日,朝鲜劳动党中央机关报《劳动新闻》、朝鲜内阁机关报《民主朝鲜》等主要媒体均在头版刊登了习近平总书记的署名文章。本报记者从《劳动新闻》了解到,这是自1970年以来,《劳动新闻》首次在头版刊登外国领导人的署名文章。劳动新闻社表示,选择在头版刊登习近平总书记的署名文章,显示了朝方对习近平总书记此访的高度重视,也体现了朝中传统友谊的重要性。

6月19日,朝中社、朝鲜中央电视台等媒体引用《劳动新闻》的报道,对习近平总书记的署名文章内容进行了报道。朝鲜普通民众也十分关注习近平总书记发表的署名文章。平壤市内各处的阅报栏前,朝鲜民众纷纷驻足观看,了解习近平总书记署名文章的内容。

“习近平总书记此次对朝鲜的国事访问,是中国党和国家最高领导人14年以来首次访

### “在两国建交70周年之际,习近平总书记此访赋予中朝传统友谊新内涵,必将推动两国友好关系迈上新台阶”

在署名文章中,习近平总书记指出,两党两国老一辈领导人怀着共同的理想信念和深厚的革命友谊,携手缔造了中朝传统友谊,为我们留下了共同的宝贵财富。中国国际问题研究院研究员、上海大学朝鲜半岛研究中心主任虞少华对此深有感触。她说,中朝两国山水相连,不仅在地缘上有着天然的联系,更有着共同反对外来侵略、争取国家独立和民族解放的历史,如今都在开展社会主义革命和建设事业。“正像习近平总书记一直强调的,把中朝传统友谊不断传承下去,发展得更好,是双方基于历史和现实,立足于国际地区格局和中朝关系大局作出的战略选择,也是唯一正确选择,不应也不会因一时一事而变化。”

虞少华认为,在过去不到一年的时间里,习近平总书记同金正恩委员长4次会晤,创下中朝建交以来两国领导人前所未有的

# “将朝中友谊代代传承下去”

## ——访东平壤第一中学“毛泽东班”

本报驻朝鲜记者 莽九晨

在朝鲜平壤市东大院的闹市中,坐落着一所全国闻名的中学——东平壤第一中学。在这所中学里有一个特别的班级——“毛泽东班”。近日,记者走访该校,并采访了“毛泽东班”的师生。

崭新的教学楼内,走廊的显著位置上可以看到“青年学生们要为了祖国而时刻准备着!”等宣传板报和优秀学生展示栏,鼓舞和激励着学生们更加努力学习,这是记者对东平壤第一中学的第一印象。

东平壤第一中学副校长尹成国介绍说,该校成立于1985年,学校的教育教学管理综

合实力在朝鲜名列前茅,特别是在培养智力特长学生方面成绩突出。学校现有学生约1000名,教职员110余名。

东平壤第一中学的高二(2)班就是著名的“毛泽东班”,该班现有学生24名。尹成国介绍说,“毛泽东班”命名于1959年,今年正好是其命名60周年。而早在1950年,中国就将北京五中的初二(甲)班命名为“金日成班”。朝鲜的“毛泽东班”曾一度设在平壤市新里高中,后来由于学校的合并改建,“毛泽东班”的荣誉由东平壤第一中学继承。长期以来,东平壤第一中学和北京五中一直保持着友好往来。

在教学楼一层的陈列室中,挂着一张十分醒目的大合影,这是东平壤第一中学教师代表2010年访问北京五中时与“金日成班”师生的合影。尹成国指着合影说:“当年我们和北京五中共同纪念了‘金日成班’成立60周年。我们会和北京五中一直保持友好交流,将朝中友谊代代传承下去。”

记者走进“毛泽东班”时,学生们正在上课,书桌上整齐地摆放着课本和笔记本,学生们在认真做笔记。课程结束后,“毛泽东班”的班主任洪善姬在接受记者采访时表示,能够担任“毛泽东班”的班主任感到十分荣幸,

也深感责任重大。“毛泽东班”承载着朝中两国人民的传统友谊,在平时的学习中也会通过多种形式,让学生们了解朝中友好关系的重要性以及最新发展。例如,朝鲜最高领导人金正恩同志高度重视朝中友好关系并积极推动两国关系发展的相关消息,学校会第一时间通过读报形式让学生们了解。洪善姬说:“我们一定要尽自己最大的努力,教育好学生,让他们成为祖国的栋梁之材。”

孟伟镇是“毛泽东班”的一名学生,他对记者表示,“能够成为‘毛泽东班’的一名学生,我感到十分荣幸。今后我将更加努力学习,成为对祖国有用的人才,并为增进朝中友谊作出自己的贡献。”

洪善姬说:“我对习近平总书记访问朝鲜感到非常高兴和期待。中国是朝鲜的友好邻邦,相信习近平总书记的到访将进一步推动朝中两国友好关系的发展,朝中两国老一辈领导人缔造的友好关系也将会更加牢固。”

(本报平壤6月19日电)

# 强征关税破坏规则扰乱秩序

西方舆论强烈批评美国贸易政策

本报驻美国记者 吴乐瑜

近一段时间,美国《纽约时报》、英国《经济学家》杂志、《金融时报》、《卫报》等西方主流媒体纷纷刊文,批评美国政府滥用关税“大棒”,升级贸易摩擦。美国政府的行为不仅违反世界贸易组织规则,更削弱了以规则为基础的贸易秩序。

《纽约时报》日前刊登澳大利亚前总理陆克文的署名文章。陆克文表示,美国希望通过施压促使中国妥协,但据他观察,这一情况并未出现。中国的立场一直是愿意继续谈判并达成协议,如果美国政府也确实想通过协商合理减少贸易赤字,就应调整现在的谈判策略。

《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼对美国政府的关税向中国施压表示担忧。弗里德曼认为,贸易上的针锋相对,有可能“动摇全球化的基础”,而“全球化自上世纪两次世界大战之后,对全球繁荣和相对和平作出了巨大贡献”。文章说,美国和中国是世界上两个最大的经济体。两国的经济深度交织在一起。如果从20世纪70年代以来建立起的电信连接、制造业供应链、教育交流以及金融投资被阻断,我们将会生活在一个不那么安全、不那么繁荣、不那么稳定的世界里。

英国《经济学家》杂志于6月初在一篇文章中指出,世界现在可以看到一个超级大国在不受规则或盟友约束:威胁对墨西哥征收惩罚性关税;印度的做法是虚伪的。美国对中国的谈判立场是“强权即公理”,尤其体现在美国想在谈判时包揽法官、陪审团和执行人的角色,并要求中国接受。美国试图阻止中国经济和技术崛起注定会失败。

(本报华盛顿6月19日电)



6月18日,首班由山东烟台福山开往越南河内的“齐鲁号”欧亚班列从济铁烟台物流园发车。该班列编组41辆,装载着电子产品和机械设备等货物,经广西凭祥口岸出境,最终将抵达越南河内。图为“齐鲁号”欧亚班列(福山—河内)从济铁烟台物流园发车。唐克摄(影像中国)

## 世行研究显示—— 一带一路倡议加快发展中国家减贫

据新华社华盛顿6月18日电(记者高攀、邓仙来)世界银行集团18日发布的研究报告显示,“一带一路”倡议全面实施可使3200万人摆脱日均生活费低于3.2美元的中度贫困状态,使全球贸易增加6.2%,沿线经济体贸易增加9.7%,全球收入增加2.9%。这项名为“一带一路”经济学:

交通走廊的机遇与风险》的研究报告指出,配套政策改革对各国能否从“一带一路”中获益至关重要。报告说,如果贸易便利度改善,贸易限制减少,共建“一带一路”经济体的实际收入可能达到原来的二至四倍;此外,加强劳动力流动、调整相关政策可确保收益得到更公平的分享。

报告说,辅以深层政策改革以提高透明度,改善债务可持续性,减少环境、社会和腐败风险,“一带一路”倡议可加快数十个发展中国家的经济发展。

世行副行长杰伊拉·帕扎尔巴舍奥卢表示,“一带一路”目标的实现需要参与国进行改革。“在债务等领域加强数据公开,提高透明度,实行公开透明的政府采购,在社会与环境领域坚持最高标准,这些都会有帮助。”

### 大使随笔

■站在建交45周年的新起点,中特两国伙伴之手将越拉越紧,更多造福两国和两国人民,并为国际地区和和平、稳定与发展作出更大贡献

# 共迎机遇 携手新程

宋昱昊

“相知无远近,万里尚为邻。”特立尼达和多巴哥虽与中国远隔重洋,但两国传统友谊源远流长。1806年,第一批华人抵达特立尼达岛,中特友谊由此发端。1971年,特立尼达和多巴哥投票赞成恢复中华人民共和国在联合国合法席位。1974年6月20日,两国正式建立外交关系,特多成为加勒比地区最早同新中国建交的国家之一。此后,中特关系始终保持良好发展势头,各领域务实合作不断深化,给两国和两国人民带来实实在在的好处。

45年来,中特两国一直是政治互信的伙伴。双方共同坚持独立外交政策,始终理解和照顾彼此核心利益和重大关切,在国际事务中支持配合。2013年,习近平主席对特多进行国事访问,推动中国同加勒比建交国建立“相互尊重、平等互利、共同发展”的全面合作伙伴关系。这是中国国家元首首次访问特多,两国关系从此进入全面发展的快车道。2018年,特多总理访华,为双边关系注入新活力,双方全方位、多领域友好合作持续深化。特多成为首个与中国签署“一带一路”合作文件的英语加勒比国家,两国在“一带一路”框架下携手共赢的美丽画卷正徐徐展开。

45年来,中特两国一直是互利互惠的伙伴。中特经济互补性强,双边经贸关系持续稳定发展。2018年,中特双边贸易额达7.32亿美元,同比增长近20%。截至2018年底,中企在特多承包工程业务累计签订合同额24.7亿美元,对特多直接投资存量超过6亿美元。多个政府间合作项目对特多经济社会发展产生良好效益。目前中企承包在建的阿利玛医院、丘吉罗斯福高速公路立交桥、铝科技研究中心、4G无线网络扩容项目等均均为特多重点工程,也是双边互利合作服务当地社会民生的生动体现。

45年来,中特两国一直是心相交的朋友。两国人文、教育、旅游、体育和媒体领域交流与合作不断拓展。2013年,西印度大学圣奥古斯丁分校孔子学院成立;一年一度的“欢乐春节”活动在当地引发“中国热”;华人铜鼓乐队、中华文化研习会、特多龙舟协会等华人文化社团成为中特两国文化交流与民意沟通的桥梁。不久,特多首都西班牙港市传统的唐人街将迎来两座来自上海的中式牌坊。这将是铭记华人为特多当地多元文化和社会繁荣所作贡献的永久丰碑。

回顾历史,中特45年友谊历久弥坚;展望未来,两国友好合作前景广阔。我相信,中特两国伙伴之手将越拉越紧,两国合作将更多造福两国和两国人民,也将为国际地区和和平、稳定与发展作出更大贡献!

(作者为中国驻特立尼达和多巴哥大使)

## 王毅同荷兰外交大臣举行会谈

新华社北京6月19日电(记者马卓言)国务委员兼外长王毅19日在北京同荷兰外交大臣布洛克举行会谈。

王毅表示,荷兰在发展对华关系方面长期走在欧洲国家前列。中方愿同荷方密切高层交往,推动高质量共建“一带一路”,加强在二十国集团等多边机制的沟通协调,推动开放务实的全面合作伙伴关系取得新的更大发展。

布洛克表示,荷方愿同中方维护开放自由贸易体系,实现互利共赢。荷方愿为包括中国在内的各国企业提供公平竞争环境。

## 张庆黎会见北马其顿议长扎费里

新华社北京6月18日电 全国政协副主席张庆黎18日在全国政协礼堂会见北马其顿议长扎费里一行。双方就进一步加强两国和两机构友好交往进行了交流。

## 中国人权研究会代表团访问德国、爱尔兰

新华社都柏林6月18日电 6月12日至18日,中国人权研究会会长向巴平措率中国人权研究会代表团访问德国、爱尔兰,与两国议会和外交部官员、智库和高校领导人及专家学者等进行了广泛交流。

向巴平措表示,新中国成立70年来,中国共产党始终坚持为人民谋幸福,经过不懈探索和努力,走出了一条中国特色人权发展道路。特别是改革开放以来,中国建成了世界规模最大的教育体系、社保体系、基层民主选举体系,人民的权利与尊严得到了充分实现。中国的发展成就离不开世界,世界的发展也离不开中国。中国愿与德国、爱尔兰以及其他国家一道,积极应对世界面临的不确定性,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展,构建人类命运共同体。

德国汉斯—赛德尔基金会咨询项目官员刘小熊说,中国减贫成就令世人瞩目。爱尔兰国际与欧洲事务研究所外交政策组主管墨菲说,中国在人类发展指数方面取得的成就在人类历史上绝无仅有。爱尔兰众议院议长肖恩·奥法尔祝贺中国在经济飞速发展的同时使数亿人脱离贫困。爱尔兰参议院议长丹尼斯·奥多诺万说,中国在人权法治保障方面取得的进步令人鼓舞。

德国外交部亚太司司长莱佩尔表示,非常认同“人权没有最好,只有更好”的观点,各国需要在人权问题上加强沟通,互学互鉴。爱尔兰外交部亚太司司长马韦指出,曾经遭受压迫的爱尔兰理解被外界指手画脚的感受,国与国应该通过平等对话达成共识。

德国、爱尔兰两国智库、人权教育专家等呼吁在人权领域积极开展建设性的国际交流、沟通与合作。